

再仔细也不为过

核工业中的网络安全挑战



每年，投入使用的计算机数目不断增加，创造了更多网络攻击的机会。（照片由istockphoto.com网站提供）

人们使用和与之互动的计算机数量每年都在增加，创造了更多网络攻击的机会。例如，当代汽车用于控制发动机、变速器、无线电、防锁死刹车系统、无钥匙系统、入口、防盗、远距离通信系统等装置的数字输入/输出通道不少于12个。所有这些都可能包含容易遭到“黑客”的脆弱性。

计算机和信息技术发展十分迅速，有时我们还来不及对可能的网络脆弱性和最终攻击来源进行了解。此外，网络攻击不限于工作场所，个人私生活有时也会成为攻击目标。

国际原子能机构在提高网络安全方面的一个主要目标是，加强核安保文化，改变人们的思维方式，改变人们对技术选定和使用的评估方式。

杜登霍夫尔说：“如果核专业人员及其家人不仅更多地了解他们的实体空间，

而且更多地认识他们的数字空间，那么他们对在线信息共享和技术使用会更加谨慎。看似无伤大雅的信息会与其他地方发现的其他信息混合在一起，会证明具有严重的破坏性。谷歌和类似国际互连网搜索引擎经常是黑客制订攻击计划时的首选工具。”

荷兰安全和司法部反恐与安全国家协调员本·戈韦斯说，对这种威胁的认识正慢慢渗入核工业。“核工业目前面临着必须拓宽和加深其计算机和信息网络抗击网络威胁的现有防御的挑战。核工业在制订、实施和扩大稳健的核设施信息和控制系统保护措施方面近乎处于起点。”

戈韦斯说：“国际原子能机构能够在这种动态发展中起主导作用。”

助手社区

2012年10月，计算机病毒“红色十

月”被发现。估计这种病毒已在长达5年内收集了60多个国家的敏感信息而未被觉察。从被感染网络收集的信息可在未来网络攻击中重新使用。这种高水平网络犯罪变得越来越普遍，是核安保人员必须应对的另一项挑战。

国际原子能机构在每个层面上为成员国建立稳健和经过考验的信息和计算机安全程序的努力提供支持。国际原子能机构组织地区培训计划，为专业人员开设核安保课程，出版核设施网络安全导则，以及定期举办国际会议，使专业人员能够共享专门技术，通过同行从业者和国际原子能机构专家解决最紧迫的问题。

国际原子能机构还将信息安全评定纳入国际原子能机构“国际实物保护咨询服务”中。

“国际实物保护咨询服务”向拥有核材料和核设施的所有国家提供全面评审，就保护各国核材料和放射性材料的更有效方式向各国提供建议。

许多组织正在致力于解决不断增加的网络威胁。在这些领域建立伙伴关系非常重要。国际原子能机构已连同国际刑警组织和欧洲网络与信息安全局共同举行国际演习和制订网络安全导则文件和培训活动。

有关网络安全和核法证等核安保活动的“@TOMIC 2012”国际演习，便是国际原子能机构参与旨在增加核及其他放射性材料财产保护的网络安全意识国际活动的一个例子。来自40个国家的150名学员参加了这次由荷兰主办的演习。下次演习将于2014年举行，即“@TOMIC 2014”。

“@TOMIC”活动组织者戈韦斯说：“因为国际原子能机构在全球核领域有着令人尊重的地位，所以它能够在实施导则或议定书方面和在提高人们对网络

安全措施的认识方面发挥激励和主导作用。”

同样的旧威胁

杜登霍夫尔认为，成员国认识到目前威胁与其50年前所面临的威胁之间的相似性很重要。

国际原子能机构已推行大量计划，对成员国提供有关这些问题的教育，并帮助他们管理和战胜威胁。

这名核安保专家说：“实施威胁者没有改变。企图偷窃或勒索人们的犯罪因素一直存在。反对者——恐怖分子或有不满情



绪的雇员——一直存在。核设施和放射性设施总是需要受到针对这些威胁的保护。目前很大不同之处是，这些威胁行动者可以就地或远程利用计算机系统从事其卑鄙勾当。”。

网络威胁是一项国际挑战。在成员国为保护核设施开展的计算机安全措施建设和测试努力方面，国际原子能机构向其提供支持。（照片由istockphoto.com网站提供）

国际原子能机构新闻处萨沙·亨里克斯。